

时评

走,同去非洲开采黄金

林永飞

近日,山金国际黄金股份有限公司成功收购了纳米比亚的奥西诺(Osino)公司。其在纳米比亚的核心资产双子山(Twin Hills)金矿建设将于2027年投产。投产后的平均年产量黄金5吨,矿山寿命期为13年。建成后将成为纳米比亚最大的单体金矿,为纳米比亚政府创造税收约5700万美元/年,为纳米比亚当地提供不少于1000人的工作岗位。

近年来,非洲这片富饶的土地再次吸引了我国越来越多矿业投资者的目光。对这些企业来说,非洲不仅是资源的宝库,更是拓展海外市场、实现战略布局的重要区域。许多先行者已经在非洲展开了黄金矿业开发,积累了宝贵的经验和教训。如今,更多的企业准备踏上这片充满机遇的大陆。我们应该携手前行,加强沟通交流,少走弯路,共同创造辉煌。

非洲大陆拥有丰富的矿产资源,尤其是黄金储量,位居世界前列。然而,受制于技术、资金和基础设施等因素,非洲许多国家特别是西非的黄金资源尚未得到充分开发。这为我国矿业企业提供了广阔的舞台。特别是近年来中非之间政治经济联系不断增强,高层交往不断,为企业进军非洲创造了良好条件。早期进入非洲市场的我国企业,经过多年的探索和实践,已经在项目建设、法律法规、文化融合、风险管控等方面积累了丰富的

经验。这些经验是宝贵的财富,可以为后来者提供有益的借鉴。

然而,非洲市场也充满了挑战。不同的国家有着各自的法律体系和商业环境,文化背景和社会习俗也各不相同。早期的投资者在摸索中前进,难免会遇到各种困难和挫折。有的企业由于对当地政策了解不足,导致项目受阻;有的企业因忽视了社区关系处理,造成了不必要的矛盾。这些教训提醒我们,“走出去”不仅需要勇气,更需要智慧和策略。

因此,准备进入非洲市场的矿业企业,应当主动与已经在非洲扎根的同行加强沟通联系。通过经验分享和信息交流,可以更全面地了解目标国家的投资环境和风险因素,制定更科学的项目规划和风险防控措施。同时,行业协会和商会组织也应发挥桥梁作用,搭建交流平台,促进企业间的协同合作。

此外,企业在非洲的发展不仅关系到自身的利益,更代表着我国企业的形象和国家的声誉。我们应当秉持互利共赢的原则,尊重当地的法律法规和文化习俗,积极履行社会责任,关注环境保护和社区发展。只有这样,才能赢得当地政府和人民的信任与支持,为企业的长期发展奠定坚实的基础。

面对非洲这片充满希望的土地,只要我国矿业企业团结协作,取长补短,就一定能在广阔的非洲大陆有所作为。

罗亚莉 张羿生

20年砥砺前行,20年奋进发展。作为中金黄金股份有限公司上市后首家融资并购的矿山企业,甘肃省天水李子金矿有限公司始终遵循“精诚所至、金石为开、诚信经营、践行使命、惠及一方、绿色发展”的企业经营理念,始终坚持以资源管理为基础、以生产经营为中心,抓探矿增储量、抓生产促效益、抓管理降成本、抓安全保平安,谋求效益最大化发展战略,取得了一系列显著成绩,赢得了一系列重要荣誉,实现了一系列重大突破。

20年间,甘肃李子公司一步一个脚印,一心一意谋发展,被评为国家级高新技术企业,获得了“先进基层党组织”“劳动关系和谐企业”“重点产业供应链‘白名单’企业名录”“平安天水建设优秀单位”等省市级荣誉。20年间,他们始终保持着蓬勃向上、持续健康的发展态势,实现了经济质量效益的稳步提高,开启了高质量发展新篇章。

今年9月18日,是甘肃省天水李子金矿有限公司20岁生日。在这重大历史时刻,翻开积淀厚重的李子史册,20载发展华章熠熠夺目。

路漫漫其修远兮的探索之路

甘肃省天水李子金矿有限公司前身是民营企业。2004年9月18日,中国黄金集团有限公司旗下上市公司中金黄金股份有限公司重组并购,成立了甘肃省天水李子金矿有限公司,开始了在天水地区黄金勘探、开采发展历程。

建矿初期,该公司矿区面积12平方公里。当时,面对资源不明等历史现状,该公司干部职工团结协作,确立了“探矿为主、兼顾生产,以矿养矿、联合开发”的经营思路,积极引入大量风险勘探资金。随着6号矿脉的探矿突破和1651竖井、6线竖井的建立,以及承包方式的改变,企业运营能力获得大幅提升,管理与生产经营逐步规范化,成功建立起自主采选生产系统。

资源是企业生命线。从建矿之初探出的6号矿脉,到发现5号矿体、5号矿体脉群,从“鸡窝矿”到资源不明期几经转让,李子公司探矿找矿之路走过了20年艰辛之路。如今,李子人可以自豪地说,我们有了对探矿核心规律性的认识,可以更加坚定地支撑企业生产,保障企业有力前行。

探矿增储的高速之路

思路决定出路,定位决定地位。为了摸清资源远景,公司提出了以“地质研讨会+地质科研项目”的组合模式指导地质找矿工作。

自2008年起,该公司与长安大学联合开展科研项目,专注于研究本区域的成矿期次、构造环境等关键要素,并提交《甘肃天水李子园地区金矿床找矿突破研究》报告,从而不断深化认识李子地区不同矿区的成矿要素,圈定找矿靶区6处,对区域远景及深部成矿潜力进行了预测。

2010—2013年,李子公司在木皮沟梁金矿矿体持续增加探矿资金投入,完成数千米探矿工程。通过三年多的系统探矿,该公司实现了主矿体的系统控制,并在探矿增储方面取得重大突破。

资源储量突破后,李子公司并未停下脚步。2014年,提出“探边摸底扫盲”的找矿方针,并在科研项目的支持下,累计新增资源储量金属量约5.5吨。产能的逐年递增,为该公司持续发展提供了接续资源。

为了进一步强化资源保障,2019年,李子公司确立了“系统找矿、网度探

青春正年少,奋斗正当时

——写在甘肃李子公司成立二十周年之际



二十年,记录着李子风雨兼程,开拓奋进沧桑巨变的速度。

二十年,丈量着李子发展轨迹,蓄势聚能攻坚克难的力度。

二十年,承载着李子春华秋实,昂首阔步奋进发展的高度。

矿”的新思路。其间,累计新增资源储量金属量约5吨。进入2023年,李子公司确定了三年和五年的找矿规划,旨在逐步探索浅部资源情况并验证深部找矿靶区,利用钻探手段进行超前勘查,保障企业持续、高质量地发展。历经20年几届领导班子的科学规划和不懈努力,李子公司探矿增储工作已从初期的摸索阶段走上了高速发展的道路。

高质量发展的初心之路

怀揣“黄金为民、黄金报国”使命,甘肃李子公司在集团公司、中金黄金的领导下,在地方政府的支持帮助下,坚持稳中求进的发展基调,稳步推进生产管理、权证办理、探矿增储、地采科研、生产计划下达及考核、生产系统优化整合等重点工作,加强人才队伍、干部队伍建设,在职工由最初的60余人不断发展壮大至330人;强化科技创新,年度研发费用保持在营收的3%以上;注重成本管控、降本增效工作,不断开创高质量发展新局面。

20年来,李子公司实现黄金产量、利润、产值稳增长,上缴税费2.07亿元,逐步发展成为产量、利润等名列股份公司前列的矿山企业,成为天水市矿山行业的龙头企业和利税大户,为集团公司和地方发展作出了突出贡献。

本质安全环保的追求之路

李子公司深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述,认真贯彻落实集团公司、中金黄金,以及省、市各级政府及应急管理部门指示精神,开展安全生产专项整治,深化落实主体责任,严格执行公司领导带班下井与现场安全确认制度,深入开展安全生产大排查、大整治、大提升活动,认真推进安

全生产专项整治三年行动工作,优化风险分级管控和隐患排查治理“双重预防”体系,建立完善“一张网”信息化系统建设,持续加强安全生产专业管理、技术管理,深入夯实“安全三基”工作,贯彻落实新《安全生产法》、新《金属非金属矿山安全规程》,加强各类人员的安全教育培训,持续开展反三违工作,增加安全生产费用投入,强化应急救援管理,集中开展井下撤人和防汛救灾应急演练,扎实做好隐患排查治理等工作,公司发展安全屏障不断巩固。

建矿以来,李子公司将清洁生产、绿色发展理念贯穿于矿产资源开发利用的全过程。实施安全环保大排查大整改大提升工程,优化升级生产系统、工艺设备设施;淘汰了燃煤锅炉,全部采用电取暖;采选、生产生活废水处理全部循环利用;生活餐饮全部使用电和燃气;废石用于井下充填或生产机制砂;尾矿全部用于自有和外联砖厂生产建筑加气砖。2024年,该公司成功研发“脱硫”工艺,尾矿综合利用水泥石粉料,开辟尾矿综合利用的“第二道路”。2023年8月4日,公司被纳入第三批省级绿色矿山名录,绿色发展工作取得长足进步。

科技推动高质量发展之路

20年来,甘肃李子公司高度重视科技创新在企业发展中的支撑作用,不断创新思路,持续加强研发经费投入,科研项目覆盖地质、采矿、选矿等专业领域,“李子找矿突破研究”“提产增效清洁生产的集成技术”“尾矿制砖项目”等科技创新项目为提高生产效率、稳产增产及中深部探矿提供了坚实支撑。新建的科技楼为公司插上了创新的翅膀,新建的标准化化验室、增设的环境监测站,全面提升了化验和环境监测能力,为公司环保和生产管理提供了科学依据。2019年,该公司被认定为国家级高新技术企业。同时,该公司在著作权、科技奖项等方面也取得了丰硕成果,累计获得软件著作权2项,获得发明专利3项,3项国家发明专利进入实质性审核阶段,实用新型专利17项,围绕地质探矿、采矿工艺优化、选尾技术升级等内容开展课题研究若干项。持续的科技创新,为李子公司高质量发展提供了新动能。

不忘初心的为民之路

甘肃李子公司履行社会责任,推进共建共享。多年来,该公司坚持本地化

用工,天水市和周边村民占公司用工总人数的66%。由该公司出资援建李子园自流供水工程,一次性解决了李子园村安全饮水问题。李子公司积极响应国资委号召,为甘肃积石山县地震灾区捐款,并向定点帮扶村天水市黄山村派驻第一书记,投入帮扶资金、助学及助推农副产品销售。

李子公司坚持以人为本的发展方针,改造职工食堂,提高餐食质量;翻修职工宿舍,改善居住条件;打造职工书屋,丰富精神文化生活;建设职工超市,便捷日常生活;建设体育馆、健全娱乐设施;举办丰富多彩的文体活动,凝聚精气神。多年来,职工收入实现较大增长,员工幸福感、获得感、归属感不断提高。

深耕党建与生产融合之路

甘肃李子公司党委坚持党的领导,加强党的建设,严格落实“第一议题”、党委理论学习中心组学习制度,持续深入学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

20年来,该公司党委将加强党的领导和完善公司治理相统一,把党的领导融入公司治理各环节,严格落实“三重一大”制度和党委前置决策程序,充分发挥党委把方向、管大局、保落实作用。坚持党建和经营“一本账”,组织开展党建“七抓”工程,以“党建+”为抓手,把党的建设全方位融入地质探矿、尾矿消化、科技创新、安全环保等重点难点问题攻关中。充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,打造具有李子特色的“党建+”品牌,切实把党组织的政治优势转化为企业发展的新优势,促进企业各项工作全面提质增效。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。甘肃李子公司党委书记、董事长冯波在公司成立20周年之际强调,面对未来,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持问题导向、目标导向、结果导向,保持更加坚毅的斗志、采取更加有效的举措、发扬更加务实的作风,坚定不移坚持资源生命线战略,通过强化企业内部资源优势、周边资源整合、黄金产业园建设等方式保障资源供给。加快发展新质生产力,实施科技赋能企业发展提质增效。统筹好发展和安全,筑牢高质量发展安全屏障。全面推动各项工作再上新台阶,不断开创甘肃李子公司高质量发展新局面。

一孔观金

中秋已过,回看“金”夏

本报特约评论员 孔令龙

快乐的时光总会过得快一些,糟心的时刻则度日如年,市场上的牛市和熊市也是如此。

黄金无疑度过了一段美好的时光,尽管面临一些不利因素,但近几个月黄金价格仍屡创历史新高。于是大家感觉记忆深刻的夏天如白驹过隙,到现在连中秋也已经远离。

在刚刚过去的夏天里,黄金取得了超过8%的涨幅,这是多年来市场最火热的一次。对黄金市场来说,夏天通常是个好时候,在过去20年里,整个夏季金价平均上涨2.6%。但在今年夏季,黄金涨幅是这个季节平均水平的3倍。

即使到了秋天,市场温度也没有减弱,从年初到中秋,黄金的累计涨幅超过两成。这让之前一些盯着人工智能等新概念的投资者发现,原来机会也蕴藏在传统的领域中。

中国投资者和世界各国央行的大量买入在很大程度上推动了黄金夏季的表现。在这轮涨势的大部分时间里,各国央行坚定地信任黄金,中国、波兰、印度、土耳其、乌兹别克斯坦、捷克、卡塔尔……欧亚多国陆续加入增持的行列。众行捧场金价高,上半年央行买入了创纪录数量的黄金,也支撑了金价。

这个夏季黄金大出风头,除了两大力量一如既往地给力外,黄金ETF的回归也发挥了重要作用。在5月到8月中,全球黄金ETF实现连续四个月的净流入,一扫之前的颓势。而上一次出现这样连续加仓,还是在2022年初。尤其是在7月和8月的两个月里,黄金ETF更是出现了全球所有地

对黄金市场来说,夏天通常是个好时候,在过去20年里,整个夏季金价平均上涨2.6%。但在今年夏季,黄金涨幅是这个季节平均水平的3倍。

区统一都在流入的情况,不但欧美两大市场保持强势,亚洲和其他地区也都在建立仓位,这种全球化一,整整齐齐买入两个月的情况,上次更要追溯到2020年的春天。

地缘政治风险依然是黄金市场的一个重要推动力,但当前的目光更多集中在硝烟弥漫的金融市场上。在欧洲央行之后,美联储降息会令市场发一轮月饼,毕竟降息会进一步侵蚀美元,大型投资者为了分散风险可能会继续购买黄金。在补充能量后,就是温度不断萧瑟的深秋,以及接踵而来的冬季。在今年剩下的几个月里,需要注意的是乐观主义的回潮,前期投机者群体积攒下了规模庞大的资金,有可能引发大规模的抛售,以重新平衡技术面和市场情绪。但从另一个角度看,黄金又是坚挺的。年初热议的人工智能,已经呈现出一些泡沫破裂的苗头,连英伟达这样的龙头都压力山大。反观黄金还是一步一个脚印,重新审视风险偏好的资金也会部分让黄金受益。

这个黄金夏季的繁华很难被再次重复,但可以肯定的是也会有别样的秋冬。

股票代码:002237

厚德载物 诚信为先 以人为本 永续发展



山东恒邦冶炼股份有限公司 SHANDONG HUMON SMELTING CO.,LTD.

江铜集团

主要产品:黄金、白银、电解铜、硫酸、液体二氧化硫、氧气、氩气、氮气、铁粉、磷酸一铵、二铵、硫基复合肥等

广招天下英才 寻求全面合作 打造员工幸福 客户满意 环境和谐 国际一流的贵金属冶炼和资源综合利用企业

地址:山东省烟台市牟平区水道镇 邮编:264109 电话:0535-4631040 传真:0535-4631105 网址:www.hbyl.cn 邮箱:manage@hbyl.cn